

國立東華大學
National Dong Hwa University
姐妹校國際交換交流學生心得報告
International Inbound Exchange Student Report

姓名 Name	田士儉	國籍 Nationality	中國
學號 School No	W10375012		
交換系所 Host Department	藝術創意產業學系（視覺藝術教育碩士班）		
原學校 Home University	蘇州大學		
原系所 Home Department	藝術學院		
交換交流期間 Exchange Period	自 From _2015____年 year / _2____月 month 至 To _2015____年 year / _6____月 month		

Report About 1500 words

2015年2月24日，在登機來臺灣的時候，心裡有點緊張，遠離了家人和朋友，來到這裡，不知道未來四個月的生活會是怎樣？會不會不習慣，會不會想家，忽然間覺得四個月好漫長。然後到了這裡後，所有獨特的經歷，迷人的風景，親善的同學和老師，讓給我慢慢適應這裡，慢慢迷戀這裡，在離開之際，又忽然覺得，四個月的時間是不是有點短了，好希望可以多待一會。四個月的時間裡，學到了很多專業知識，欣賞了許多美景，還有就是自己成熟了很多。很多人羨慕我得到這次難得的機會，我也感激學校給了我這個寶貴的機會，我覺得真的很幸運。

一 初到臺灣：初步的探索

到達臺灣後的第一感覺是這裡同學的熱情。2月24日，我們抵達臺北，由於東華大學離臺北有一段距離，所以得坐火車來花蓮。在我們下飛機後，負責接應我們的志工（四位可愛熱情的同學）已經聯繫上我們，並幫我們訂好了火車票。所以我們很順利的來到東華大學，抵達的時候，天已經黑了，而且還下著毛毛細雨。志工們早已在學校門口等我們，她們騎著機車或自行車載我們去宿舍，搬行李，陪我們去購物市場買生活用品，一直到晚上11點左右，很感動，如果不是她們，我想我們第一個晚上連覺都睡不上。第二天早晨，走出宿舍後，我被眼前的景色震驚到，藍天白雲是離我那麼的近，蔥蔥郁郁的樹木和草地，清晰的空氣，頓時迷戀上眼前的這一切。然後，我們遇到這裡的第一個假期，於是跟同學們去墾丁走了一走，看看了大海，逛了逛夜市，那也是到臺灣後的第一次旅行，很開心。其次是選課，學校給我們安排了三個星期的時間正好提供了我們逐步適應在臺灣的生活、瞭解學習模式、有機會試聽每節課，然後選擇自己喜歡的課程。最後，我選擇了自己感興趣的四門課程。

二 課程學習

經過十多天的課程試聽，最終我選了四門課：文創事業經營、圖像裝飾應用設計、視覺藝術心理學研究和繪本製作。文創事業經營課，是一門很有趣很有意的課，說簡單點就是教我們怎麼去創業，所以在課程中，老師教我們模擬做生意，從開始起步，到每一周的经营，甚至實地考察，鼓勵我們去發現市場上的一些商機，然後就是教我們練習寫創業的企劃書，每一次去上這門課都很興奮。在圖像裝飾應用設計這門課程中，老師先帶我們學會去觀察生活，然後將

生活中觀察，運用到圖案的設計中，而這門課最讓我興奮的是戶外手繪，我們將自己設計的圖案描繪在三棧部落的圍棋上，雖然天很熱很曬，還有很多蚊蟲，但是很有意義，在一個旅遊景點，留下自己的創作，感覺很驕傲，也許幾年後，我再來臺灣遊玩時，經過對這裡，看看自己當初在這裡留下的創作，會很有意義吧。視覺藝術心理學研究這門課程，讓我腦東大開，我後面的學習和就業有了一定啟示，而在這門課中，參加了學校的書藝比賽，獲得了佳作獎。繪本製作，是我第一次嘗試繪本，從故事的設定，到草圖，上色，最後裝訂成書，每一步都是自己親手完成，是一次很開心很有成就感的收穫。這四門課程的每位老師都很熱心和用心，對我在學習過程中遇到的困難都能及時的給予幫助。很開心能在這裡遇到你們，很慶倖能夠有機會學習你們的課程。

三 課後生活

剛到這裡，最害怕的是地震，前幾次地震，我總是嚇得往外跑，可是發現相鄰宿舍的同學，都很淡定，地震了，打開門，然後繼續做自己的事，那時候我一是佩服他們，而是反思自己是不是太誇張了，後來慢慢瞭解到，地震對於花蓮人來說就是生活的一部分，他們已經習慣了，慢慢的我也開始淡定，雖然每次地震心裡還是會慌慌的，但不會立馬就跑，第一步也是去打開門。關於小黑蚊，剛來的時候，有人說不必擔心這裡的地震，值得去擔心的是小黑蚊，肉眼很難發現，咬到你，那是一個疙瘩接著一個疙瘩，而且奇癢無比，比家裡的蚊子恐怖多了，事實上確實如此，最恐怖的時候，小腿上被咬了二十多個疙瘩，半夜會起來撈癢癢，後來也就不敢在穿短褲了。當然，拋開這兩個煩惱，生活還是很棒的，上課的時候好好學習，下課了，在校園裡散散步，看看風景，還有各種大鳥，最喜歡抬頭看雲朵，各種形狀，讓人心情格外的愉悅。約上幾個同學去志學街尋找美食，去市區逛街遊玩。總的來說，充實而快樂。

三 關於旅行：

去的最多的是臺北，臺北也是很大的成熟都市，但卻是我見過的最具有包容性的城市。不管是什麼文化都可以在這裡得到應有的尊敬。不同的文化不但沒有激烈的衝突，反而是其樂融融。我在這樣的自由輕鬆的環境裡也更加容易接受不同的觀點，即使反對也會樂意去傾聽瞭解。這也是培養世界觀的重要一個環節，因為尊重是瞭解的前提，瞭解才可以評價產生觀點。然後是墾丁、台南、台中、綠島，當然，還有花蓮的許多景點，最喜歡在七星潭看星星，這半年真的走了不少的地方，但反而走的越多，越覺得自己想去的越多。有時候並不明確下一個目的地是哪，會帶著怎樣的信仰和心情出發，但就是會不顧一切的上路，去讓自己見到更多的美景，感受更不一樣的生活。

我覺得旅行與生活最大不同之處，就是旅行會讓你擁有更細膩和豐富的感受去看世界，如果我沒有離開家，就永遠不會知道外面的人怎樣去生活，就不知道原來人可以這樣生活。沿途一路拍，相機啾啾，就怕遺漏的景色的美好，儘管美景很驚豔，但那終究是他鄉的，你是永遠帶不走的。帶得走的是你對它的認知和當時自己獨有的心情。

一段好的旅行，就是讓人沒有煩惱，不被煩心瑣事所牽絆，心和大腦會放的很空。給自己一個理由去用新的視角看這個不同的世界。我從來不去想這次要看哪些景點，哪些博物館，哪些地方一定要照相。簡單的做些攻略就微笑的顛顛的出發了。因為旅行的意義和目標其實很簡

單，就是：更好的去認識自己和感受別處的美好。

時間如白駒過隙，四個月匆匆而過，好像剛開始習慣他的一切，卻就要離開，我問過很多同學，會捨不得嗎？得到的都是一樣的答案：會！仿佛昨天我們剛踏進這所美麗校園，一切如初。感恩有這次機會來東華大學交換學習，感恩每位老師的關心和愛，感恩每一位可愛熱情的同學。短短的四個月由好奇心到真正喜歡上這片土地上生活，在這裡沒有異鄉的陌生感和孤獨感，在臺灣經歷的點點滴滴定會成為我記憶中不可磨滅的一頁。